

河南周口:沐文明春风 建文明家园

郭志国

漫步河南周口,城乡环境整治亮丽,公益宣传凝聚人心,车辆行人文明礼让,居民群众怡然自得……近年来,周口市坚持以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以全国文明城市创建为引领,扎实开展各类群众性精神文明创建活动,使群众文明素养和社会文明程度得到显著提升。

健全机制 构建齐抓共管工作格局

创建全国文明城市,是对各级各部门和党员干部工作方法和执行能力的严格检阅。为保障各项创建工作的高效开展,市委书记刘继标、市长丁福浩“挂帅”;市、区厅级和处级领导干部分别任中心城区各条主干道“路长”;印发《创建文明城市实施方案》《目标责任分解量化表》,将创建任务细化落实;把文明城市创建工作纳入全市干部作风大整顿,严格问责……周口全市上下创建全国文明城市的实践,生动诠释了

了“众志成城”的新时代内涵。

创建惠民 提高市民幸福感获得感

周口市委、市政府坚持创建为民、创建惠民、创建靠民的理念,融合实施百城建设提质工程和文明城市创建,着力解决群众反映强烈的突出问题。积极实施中心城区主次干道拓宽工程、道路改扩建工程、断头路打通工程以及城市主干道、重点建筑美化亮化工程。投资112.3亿元用于路网建设,让道路更畅通。

为改善老城区人居环境和出行条件,对中心城区的背街小巷、老旧小区、城中村、旱厕进行升级改造和集中整治,使老城区旧貌换新颜。

精细管理 全面提升城市管理水平

实施精细化管理是提高城市管

理效能的重要举措,周口市持续推动“门前三包”责任制落实,认真落实“红黑旗”管理制度,加大督查考核力度。

结合贯彻落实《周口市城市市容和环境卫生管理条例》,以中心城区主次干道、窗口部位等区域为重点,着力开展交通秩序、环境卫生、市容市貌、集贸市场等专项整治行动。

实行“路长制”和网格化责任制,管好用好数字化城市动态管理平台,加强网格内环境卫生、市容秩序、交通秩序综合治理。

崇德向善 提振精气神传递正能量

不断改善的硬件环境提升了城市“颜值”,崇德向善的精神内涵则提升了城市“气质”。周口市加大以“中国梦”和社会主义核心价值观为内容的公益宣传力度,实现高频率、高密度、广覆盖,形成文明城市创建的强大“气场”。

通过创新开展“德润三川”系列实践活动,在全社会营造崇德向善、致敬模范的良好氛围,“周口好人”现象愈发引人注目。

该市持续开展“诚信周口·德润三川”道德实践活动,推进有形市场“红黑榜”建设,推动诚信理念深入人心。

广泛开展文明单位、文明社区、文明楼院、文明科室等各类文明细胞创建活动,以文明“小细胞”推进城市文明“大裂变”。

城乡共建 美丽乡村绽放文明之花

近年来,周口市着力推进农村精神文明建设再上新台阶,文明之花绽放在乡村大地。

2017年底,围绕乡村振兴战略总要求,周口在全市农村启动开展文明村、平安村、卫生村、产业富民村、美丽宜居村、党建示范村“六村共建”,有效助力农村发展。

为培育文明乡风,各县(市、区)

在农村建设了一批村史文化墙、宣传文化墙,制作“善行义举榜”,并引导各村把文明新风写进村规民约,切实推动移风易俗。

润物无声 以文化提升城市内涵

文化创造美好。周口市文化部门大力发展公益性文化事业,打造了“周末公益剧场”等一批群众文化活动知名品牌。“周口文化大讲堂”、“周口人讲周口故事”文化宣讲活动则为打造市民精神家园发挥了重要作用,受到了社会各界好评。

该市努力探索新时代文明实践中心、志愿服务中心、融媒体中心“三个中心”建设路径,经过一段时间的努力,“三个中心”竞相开花,成为一张亮眼的城市名片。

文明于人,是一种品质和修养;文明于周口,是一座城市不变的情怀。如今,浓浓的文明新风正在三川大地涌动、激荡。

走在山西省晋中城区的街道上,道路干净整洁,现代化的建筑及公共设施错落有致,随处可见绿树鲜花、游园小景。闲暇时,人们或到公园广场健身锻炼,或走进文化场馆享受阅读乐趣。随着文明城市创建、美丽乡村建设等工作的持续推动,晋中的市容市貌越来越靓丽,群众幸福指数也节节攀升。

家住城区锦纶路的康丽娜每天都会带着孩子到家附近的小游园散步、游玩。对于城市的变化,她感受颇深:“小时候,城区只有一座公园、几种动物,人们可以休闲娱乐的场所很有限。那时,能和家人去趟公园,像过节一样高兴。如今,城区遍布小游园,更有瀟眼湿地公园、晋商公园、社火公园、百草坡森林公园等大型绿地公园。”

为了满足市民休闲、娱乐、健身的需求,提高市民的生活质量,晋中加快绿色城市建设,绿地面积、游园广场日益增多。如今,设施、绿化日趋完善的城市公园、游园成了晋中市民健身休闲的好去处。走出家门,就能见到满眼青翠。优美的城市环境让居民收获了满满的幸福。

为了满足人民群众的文化生活需求,晋中市努力践行新发展理念、文化惠民战略,公共文化供给水平不断提高,群众精神文化生活日益丰富。不仅是城市,连乡村都建起了广场、书屋、讲堂,村民在家门口就能享受丰富的精神文化生活。

“真是不敢想啊!如今的生活和以前相比,简直是大变样。现在我居住的小区环境干净整洁,水电暖网一应俱全,院内还有绿地小景。”65岁的市民王彦香告诉笔者,小时候,家里住房紧张,全家人住在二三十平方米房子里,七八口人挤在一个炕上。结婚后,虽然自己分到了房子,但也只有40多平方米,她和丈夫及3个孩子一起住在40多平方米“蜗居”。后来,小区拆迁改造,她成了回迁户。如今,她住在新建的小区里,一百多平方米的房子水电暖网一应俱全。说起今天的生活,她感慨万千:“现在可是赶上好生活了,我们老年人乘公交都不用花钱,还有各种医疗福利政策。年轻人,只要肯劳动,就能过上好日子。”

近年来,晋中市积极推进文明城市、卫生城市、园林城市创建,城市面貌发生了翻天覆地的变化,市民的安全感、获得感和幸福感不断提升。

刚察县 着力转变群众观念 推进移风易俗工作

本报讯(旦正措)近年来,青海省海北州刚察县各乡村通过修改村规民约,发动群众改良婚丧习俗,把节省下来的资金用于脱贫致富,推动社会风气转变。

过去,在刚察结婚的新人通常要身着昂贵皮制藏服、佩戴价值十几万元的首饰,宰羊摆宴,互相送礼,准备大量烟酒糖果,举办讲究的婚礼仪式……长期以来,上述传统婚俗给当地牧民造成了沉重的经济负担。近年来,在各级党委、政府的关心支持以及有关部门系统配合下,刚察将移风易俗工作与脱贫攻坚工作相结合,引导群众思考、分析传统婚丧习俗的优缺点、转变思想观念,并通过聘请专家举行讲座等方式对移风易俗工作常抓不懈,切实减轻了牧民负担。

多家单位到成都炭素参观学习

本报讯(刘泽鲜)近日,四川成都市龙泉驿区中医医院、成都普什汽车模具有限公司、四川非意欧国际皮革制品有限公司负责人一行10余人,在成都市龙泉驿区总工会相关负责人的陪同下,到方大集团成都炭素了解“苏启晖创新工作室”的建立及相关工作的开展情况。

成都炭素首席工程师兼“苏启晖创新工作室”负责人苏启晖带领大家参观创新工作室活动场地,配备设备情况,并热情介绍了工作室建立的背景及意义、资金投入、使用情况、日常运作、技能人才的培养、重点研究攻关的领域及方向、取得的主要成绩、为公司创效员工工资等所做的努力等。其中,经验介绍获得来访者的高度评价。

定边县2019年“五进家庭 争创十星”走基层活动启动

本报讯(周媛媛 高亚喜)为进一步巩固拓展全县脱贫攻坚成果,深化扶贫扶志,激发内生动力。11月11日,由陕西省定边县委宣传部主办、砖井镇委员会、砖井镇人民政府协办的定边县2019年“五进家庭 争创十星”走基层活动启动仪式在砖井镇西仁沟村举行。

据了解,本次走基层活动旨在以励志宣讲、先进表彰、文艺演出、主题宣传等形式,以群众喜闻乐见的方式,讴歌脱贫典型,讲好脱贫故事,褒奖先进典型,示范带动脱贫,教育引导广大群众树立自立自强、艰苦奋斗的精神,立下脱贫志,实现致富梦,为脱贫攻坚提供强大精神动力。

活动现场,全县脱贫模范户白湾子镇姚台村村民高广和红柳沟镇板窑村村民赵会东两位脱贫能人,讲述了他们从极度贫困、精神失落到政府支持、个人励志、勤劳摘穷帽、带头致富的故事,赢得阵阵掌声。

现场还表彰了砖井镇西仁沟村李海军、陈世明等18户“十星级文明户”,激励带动群众创先争优,追求幸福生活,营造良好乡风。

据悉,本次走基层活动将深入定边县20个乡镇贫困村巡回开展,示范带动全县扶贫扶志精神帮扶,助力脱贫攻坚。



11月12日,永川邮政与重庆市永川区何埂镇政府在联盟村签订战略合作框架协议。根据协议,永川邮政将支持何埂镇“何埂老家”品牌等农产品触网经营及快递服务,发挥协同优势,运用“合作社+产业链”模式,从产品种植、绿色包装、销售推广到产品寄递、售后服务全环节参与、全流程服务,全链条介入,促进地方经济快速健康发展。因为当日,在何埂镇联盟村冻橙果园,40多名中邮集团永川片区分公司生产作业支部及生产支持支部党员和何埂镇的党员志愿者们忙着采摘爱媛38号果冻橙。 陈仕川摄



“侨之家”开展每月一次的联谊活动

今年中秋节,四川省成都市武侯区侨界群众与社区居民身着汉服围聚一桌,共同制作和品尝月饼;“举头望明月,低头思故乡”,小朋友们用稚嫩童声吟诵的古诗词,迎来阵阵掌声;妙趣横生的有奖猜灯谜活动,让在场的中外人士驻足不前;社区居民自发拍摄的各种生活场景,更是引得众人啧啧称赞……

搭建平台 提升服务质量

成都市武侯区共有侨资企业1000余家,现有侨界群众23000多人。近年来,武侯区充分发挥侨务资源优势,紧密结合社区党建和侨务工作实际,在巩固新都花园社区“全国侨界公共服务示范单位”和黉门街社区“全国侨务工作明星社区”成果基础上,积极树立“大侨务”观念,进一步提升服务质量。

成都市武侯区 实施精准服务 构建温暖“侨之家”

实施精准服务 构建温暖“侨之家”

洪磊

借力借智 让先进经验更接地气

侨务工作千头万绪,怎样才能抓住关键,使服务更有实效?武侯区立足“同心汇·武侯”统战总品牌的创建战略,以“深耕‘1+1’(党建+侨务)、细作‘双服务’(社区为侨服务、侨为社区服务)”为总揽,以构建内陆城市侨务“桥头堡”为目标开展工作。

2015年,刚从英国杜伦大学社会学研究生毕业的刘洋打算自主创业,于是找到社区希望参与政府购买服务项目。“给你项目并不难,但做完了怎么办?你在国外学的就是社工专业,如果组建团队专门从事涉外涉侨服务,既符合社区需求,又能最大限度发挥个人专业优势”。锦城社区党委书记李鑫的一番话让刘洋茅塞顿开,在广泛了解侨胞、侨属和外籍人士的诉求后,他邀请了几个有意愿参加社区工作的伙伴,组建了“锦乐汇”团队,从此开始了创业之路。

四年下来,通过协助、承办涉外知识讲座、增进中外友谊、关爱侨胞侨眷等一系列接地气的活动,“锦乐汇”已拥有40名固定社工,经常参与活动的志愿者达4000余人,服务

范围也拓展到族侨、玉林、跳伞塔等3个街道的12个社区。

“类似‘锦乐汇’的团队在全区还有若干个,他们不光为侨界群众和外籍人士做好服务,还定期为社区居民讲解到国外旅游如何尊重当地法律和习俗,遇到重大困难如何求助等实用知识,课堂听众爆满。”武侯区政府侨办工作人员说,“侨务工作具有很强的特殊性,充分借力、借智于侨界同胞、外籍人士和留学归来的创业者,往往可以收到事半功倍的效果。”

汇聚侨力 精心呵护共同家园

随着一系列凝聚侨心、汇聚侨力、优化服务的创新机制实施,武侯区侨界群众的获得感和幸福感不断提升,一批广受赞誉的侨务品牌应运而生。

玉林街道黉门街社区以四川大学华西医院等一批驻辖区单位为依托,通过“侨声圆桌”扩大侨界企业与海外华人、华侨企业的经济交往,维护侨界企业的合法权益。

望江路街道棕东社区以茶叙方式开展“问需服务”,宣传侨法知识和相关政策,及时掌握侨界群众思

想动态,调动侨界群众投身社区发展和建设。

火车南站街道桐梓林社区结合辖区外籍人士居住密集的特点,有针对性地开展联谊宣传活动,帮助外籍人士了解辖区发展现状和投资前景,吸引更多外籍人士定居、投资、创业,被亲切地称为“外籍人士之家”。

在武侯区,随着“侨之家”功能日趋完善,越来越多的侨胞侨眷不仅热心文娱活动,还踊跃参与社区各类公共事务管理,积极地奉献爱心,呵护共同家园。



“侨之家”开展“三八”妇女节活动